

艺术“活化”让古村焕发生机

挖掘、保护、传承乡村传统民居与传统文化，璧山七塘镇旧村落走上发展新路子

□ 重庆日报记者 罗芸 见习记者 罗婧颖

秋日阳光洒在风光旖旎的璧北河两岸。岸边，璧山区七塘镇将军村稻田已收割，田间立起金色的草垛。不少游客慕名而来，游览这个充满艺术气息的村落。“这几年，方圆十里内，变化最大、最漂亮的要数我们莲花穴。”莲花穴咖啡馆咖啡师甘遐学自豪地说。

作为璧山“云雾茶涧”项目的重要组成部分之一，莲花穴在完成农村人居环境整治后，将艺术注入村落，吸引了人气、催生了产业，让古村落焕发生机。

“二十大报告指出，要让‘中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展’。莲花穴古村落的艺术‘活化’，就是我们进行的一次尝试。”七塘镇党委书记张华荣表示。

老建筑发挥新功能 养鸭场老灶台变讲台

曲径通幽，沿着青砖铺就的小路，游人来到莲花穴院落中央的图书馆。

秋天的阳光斜透过落地门帘，照亮了直抵天花板的书架。靠里侧，穿斗结构的木柱间摆放着长长的原木书桌；沿书桌望去，尽头是一座传统的农村石制灶台，两个灶孔留有长年烟熏的痕迹，平整的灶台上摆放着印制版画的康颂纸。

“这里经常举办艺术普及活动，老房子的灶台就是老师的讲台。”负责莲花穴“活化”改造与运营的重庆市雕塑家协会艺术家朱雨诚介绍，莲花穴所在的璧山北部片区，曾是重庆的“鱼米之乡”。图书馆所在之处，是清代谢姓官员老宅，已有两三百年的历史，是莲花穴最古老的建筑。

随着时代的变迁，农业效益降低，年轻人纷纷外出务工，有的甚至举家外迁。村里的24栋房屋，有近1/3因缺乏修缮而逐渐破败。

“2018年我第一次走进莲花穴作调查的时候，发现户籍人口超过150人的莲花穴，常年居住的只有21人。”朱雨诚回忆，其中图书馆这幢两层高的川东民居成了养鸭场，青石板坝坝里到处是鸭粪。在璧山片区的乡村振兴中，璧山引导

当地尽量形成“一村一主题”，尤其是要注重对传统民居和传统文化的挖掘、保护与传承。莲花穴因为老宅多、公共空间大而成为艺术“活化”乡村的理想之地。

四川美术学院、市雕塑家协会和一家企业通过村集体经济组织，将村里长期无人居住、最破败的7座建筑租过来，就地取材进行改建、美化。

如今，莲花穴的石砌牛圈被改造成了茶室，土坯猪圈建成了活动室，猪圈内鲜花盛开；艺术专业的学生用三个巨大树丫做成“众”字形大门立在东头，引得游客纷纷打卡……

“我们充分利用村里既有资源实现‘修旧如旧’，让修缮过的建筑与居民的生活恰到好处地融为一体，通过现代化手段让莲花穴的历史得以传承。”朱雨诚说。

老村民找到新工作 年近半百的女工“变身”咖啡师

20日上午，莲花穴东头的咖啡室，几名游客正坐在吧台上品咖啡、拍照，咖啡的浓香溢满小屋。

“我们这里视野很好，外面就是稻田，再远就是璧北河。不少游客都爱来坐坐。”49岁的咖啡师甘遐学一边说，一边用奶泡在咖啡上拉花。

能做出精美拉花的甘遐学，却有一双略显粗糙的手。“我们家祖祖辈辈都是农民，我也在皮鞋厂当过十几年的工人。”甘遐学笑着说，“以前在电视上看到过咖啡师，觉得那是细皮嫩肉的小年轻才干得来的。”

七塘曾是璧山皮鞋的发源地，留守的农民大多靠种地、打工维生。对于莲花穴的艺术“活化”项目，甘遐学最初有些不理解：艺术又不能吃、又不能喝，“活化”能有啥用？

在经过一次次院坝会、一次次入户访谈后，她终于明白：莲花穴“活化”后变成景点，自然会聚集人气，自己和其他留守的原住居民则能就地找到发展机会。

去年，莲花穴建好后需要招聘保洁、咖啡师等，甘大姐在离家50米远的咖啡馆实现就业。“我这年纪，在城里不容易找到合适的岗位。没想到快50岁了还



璧山区七塘镇将军村莲花穴，艺术家在田野上创作的装置艺术作品。
重庆日报通讯员 曾清龙 摄

能学门新手艺，找到份新工作。”甘大姐对自己的工作和生活都很满意。

二十大报告提出，要让“人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”。莲花穴完成建筑修缮开放近一年来，已接待游客近8万人次，旅游收入1000余万元，目前已有5名留守村民就地实现就业。

“老古董”吸引新村民 让更多人“记得住乡愁”

20日中午，莲花穴最南侧的“大青蛙”餐馆内，食客坐了好几桌，品尝用当地产的土鸡、藤菜等做出的农家菜。“到过很多餐馆，但没到过像这样开在土坯房里的餐馆。”慕名而来的游客康女士说。

“小时候一直想走出莲花穴，去外面的世界闯荡。”今年34岁的杨年华是莲花穴“土著”，也是“大青蛙”合伙人之一。最近几年，他返乡时发现璧山片区基础设施更完善了，生态环境越来越好了，尤其是莲花穴变化特别大。

“大青蛙”使用的土坯房，之前已被闲置十余年，当时房椽垮塌，青瓦散落一地。在艺术家的设计下，老屋用钢结构进行了加固，在外墙上加筑玻璃增加采光、重覆青瓦，焕然一新。于是，他租下这幢老房子开起田园餐厅，食材则就地取材。杨年华的餐馆生意不错，吸引了好

几个以前工作时的朋友来合伙，33岁的金莲是其中之一。

“我主要是负责拍摄、发布视频，为‘大青蛙’和莲花穴进行营销。”金莲介绍。她住在巴南区，每天开车来莲花穴要1个多小时。“但我一点也不觉得累，到这里感觉是为自己‘充电’。”金莲告诉记者，以前自己工作压力很大，但这里的绿水青山让她感到放松，而莲花穴保存至今的“老古董”也为平凡的乡村增添了深厚的文化底蕴，为自己的创作带来源源不断的灵感。

金莲的视频让更多的城里人“看见”了莲花穴，也让更多的村民有了致富的可能。“‘乡愁’主题的视频，点赞量、转发量特别高。不少网友还对画面里出现的土鸡、土鸭特别感兴趣，视频也成了我们帮村民带货的方式。”金莲说。

七塘镇文化服务中心主任余林川介绍，“共同富裕”是二十大报告的重要内容之一。现在莲花穴已有四五名像金莲这样的“新村民”。他们通过开设餐馆、民宿等展示传统文化，让游客在古老的村庄感受浓浓的乡愁，同时还带动周边村民每年销售上千只土鸡、四五百只土鸭、500余吨水果，让更多留守村民找到共同发展的新路子，实现共同富裕。



红岩村大桥主线通车

驾车从渝北到九龙坡最快10分钟



红岩村大桥。重庆日报记者 罗斌 摄

□ 上游新闻记者 陈竹

10月28日上午10时，红岩村大桥主线正式通车，本次通车范围为上层快速路主线及歇台子隧道接线，市民从渝北驱车最快10分钟可到九龙坡。

红岩村大桥是重庆快速路三纵线的重要组成部分，也是重庆轨道交通5号线的过江控制性节点工程，北起渝北区柏树堡立交，向南经江北大桥片区，跨越嘉陵江后，下穿渝中区，接入九龙坡五台山立交，总投资84.3亿元，全长7.8公里。

当天起，市民驾车从渝北区去往九龙坡区、大渡口区可由柏树堡立交进入，经红石路隧道—红岩村大桥—红岩村隧道，转入五台山立交后到达，仅需10分钟左右；渝中区去往渝北区可通过歇台子隧道进入，经红岩村大桥—红石路隧道，转入柏树堡立交后到达，仅需8分钟左右。

该项目全部完工后，将形成纵贯中心城区南北的重要通道，极大缩短九龙坡区陈家坪片区至渝北区龙山片区的通行时间，增强渝北、江北、沙坪坝、渝中、九龙坡、大渡口六区以及两江四岸的联动效益，进一步完善中心城区快速路网结构，助力构建更加高效便捷的现代化综合立体交通体系。

□ 重庆日报记者 赵伟平

10月17日早上8时许，铜梁区土桥镇六赢村周家院子一处互助养老点，10多位老人聚在一起，有的在看电视里，有的在按摩椅上放松，还有的在晨练……

近年来，土桥镇在农村养老服务方面，形成了以镇（街道）为基础的养老服务中心、以村（社区）为基础的养老服务格局，但从实际运行来看，居住偏远的老人仍不能很好地享受到这些资源。

2020年初，六赢村发动大家就此提建议。六赢村十二组组长周菊及一些村民提出，将自己家多余的房子腾出来改造成农村互助养老点，供老人休闲娱乐。村里采纳了这一建议，最后选取了包括周菊家在内的3个点加以推进。

为了让老人享受“离家不离村，养老在乡村，享乐在家门口”的养老服务，村里为每个养老点配备了按摩椅、健身器材、书籍以及沙发、电视等。同时，还建立了党员敬老、志愿敬老、社工敬老、互助助老4支队伍，共同助老敬老。

另外，村里还成立了铜心小院。村民可以通过铜心小院，对村子的发展建言献策，为村党支部提供决策参考。周菊作为铜心小院理事会成员，参与了和原乡村公路拓宽硬化的民主决策，还利用村民闲置房屋办起原乡藕寓民宿，盘活了闲置资产，带动了农户增收。

“现在大家比的是谁家院坝更干净”

一位村民小组长眼里的治理之变

周菊说，近年来，有一个明显的变化，就是村民参与村里事务的积极性高了，主人翁意识增强了。

比的是谁家院坝更干净

周菊说，她的第二个直观感受是村子变漂亮了。“现在大家比的是谁家院坝更干净整洁。”

她以自家挂在大门口墙上的“最美庭院”奖牌举例，“为了获得这块牌子，我们一家人经过了两年多努力，靠一点一点的积分才得到了它”。

环境美不美，大家比比看——六赢村采取积分制，大力推进农村人居环境整治。积分规则简单明了：在每个村民小组，由一名村组长和两名村民代表当评分员，每月两次入户现场打分，院落和室内干净得1分、无白色垃圾得1分、农具摆放整齐得1分……

积分多不仅能赢得荣誉，还能兑现奖品：20分能兑换一块香皂、40分能兑换一袋洗衣粉、80分能兑换一袋大米……刚开始，因为家里厕所环境差了些，周菊家得分偏低。到了兑换现场，别人

换了一袋大米，自己却只换了一包纸巾，让她感觉很不好意思。

“奖品不值多少钱，大家更在乎的是那份认可。”周菊说，兑了奖品一回家，她就和家人商量，先从厕所卫生做起，后来除了认真打扫房间，还在门前摆放了垃圾分类桶，房前屋后种上了美人蕉、三角梅等绿植。经过一番努力，今年9月，周菊家终于获得“清洁之家”的荣誉，挂上了“最美庭院”的牌子。

居家环境变干净的不止周菊一家。通过推行积分制，六赢村村民普遍将房前院后打扫得干净整洁，鸡鸭禽畜也圈养起来，污水也得到了有效处理，搞好环境卫生，已成了村民的共识。

矛盾少了，邻里关系更和谐

说完环境卫生，周菊又和老人们说起了村里的“开英工作室”。

农村鸡毛蒜皮，家长里短的事不少，有的虽小，但如果没有及时解决，也有可能让矛盾越积越深。

2018年，六赢村原支部书记吴开英在村里建起“开英工作室”，除她自己“坐

诊”外，还邀请老党员、新乡贤、驻村法律工作者入驻，通过“一听、二问、三诊、四调”，细致入微地调解，将矛盾化解于萌芽阶段。

几年前，六赢村村民刘奇珍（化名）招了个上门女婿，谁知女婿脾气倔，常常跟老人为鸡毛蒜皮的事扯皮，一来二去矛盾不断加深。老人生病就医、生活起居困难，女儿重病缠身，女婿也不管不问。最终，在“开英工作室”里，大家坐在一起，经过细心调解，才心平气和地解决了问题。

“有的时候本来没什么大的矛盾，就缺调解的人和平台，工作室有效解决了这个问题。”周菊说，“刘家的事都过去两年了，大家仔细想想，这几年类似的事不是很少了？”

“对头。”老人们纷纷附和。

自从“开英工作室”成立以来，六赢村95%以上的矛盾纠纷实现了就地调解，乡风更加文明。”周菊正和老人们说话间，六赢村党支部书记王定文来了，了解到大家讨论的议题后，他也参与进来，“接下来，我们将完善村民自治机制，努力实现村民依法办事自己的事情，村民的事村民自己说了算。”



重庆造鼻喷式新冠病毒中和抗体预防性药物进入临床试验

□ 重庆日报记者 李志峰 郑宇

10月27日，重庆医科大学发布消息称，由该校黄爱龙教授团队自主研发的鼻喷式新冠病毒中和抗体预防性药物，日前获得国家药品监督管理局批准进入临床试验阶段。

在市科技局新冠肺炎疫情应急攻关专项支持下，2021年9月，黄爱龙教授团队成功筛选出3个中和效价最好的新冠病毒中和抗体。“试验表明，这些抗体对多种突变株具有广谱中和性，对传染性极强的德尔塔毒株也表现出强阻断性。”黄爱龙说。

在此基础上，团队迅速开展新药的临床前研究，并获批进入临床试验。据介绍，已有的抗体药物通常采用静脉注射给药方式，而该药则以喷射的方式让抗体集中在鼻黏膜等病毒入侵的部位，形成防护膜，中和病毒颗粒，从而达到紧急阻断效果。

黄爱龙教授团队表示，接下来将全力以赴、争分夺秒，积极高效推进药物临床研究工作。

为328万人提供用水 藻渡水库建设取得新进展

□ 上游新闻记者 王梓涵

10月27日，记者从重庆市水利局获悉，藻渡水库先期工程施工便道日前全线贯通，标志着该项目先期工程取得了阶段性成效。

藻渡水库先期工程自今年9月获得国家发展改革委批复后，已于9月15日正式启动了导流洞、进场道路等先期工程建设。开工以来，重庆市水利局积极推动项目建设，有序开展便道施工和导流洞勘察设计，仅40天时间便完成导流洞进出口施工便道共计3500米建设任务，提前5天完成既定目标。

藻渡水库是国家172项和150项重大水利工程项目，也是国务院2022年重点推进的55项重大水利工程之一。工程位于重庆市黔江区赶水镇，距黔江城区35km，是一座以防洪、供水、灌溉为主，兼顾发电等综合利用的大(2)型水利工程。

工程由水源工程和输水工程两部分组成。水库总库容1.99亿m³，防洪库容0.5亿m³，大坝为混凝土面板堆石坝，坝轴线长309m，最大坝高104.5m，输水工程线路总长95.08km，水库利用下泄生态流量和弃水发电，电站装机12MW，年发电量4494万kWh，装机利用小时数3475h。工程总投资约101.6亿元，建设工期60个月。

藻渡水库建成后，配合其他措施，可将黔江城区防洪标准由20年一遇提高到50年一遇；可为渝南区域328万人提供生产生活用水，覆盖灌溉面积23万亩，对完善重庆市现代水网布局、带动产业转型升级、改善当地生态环境及促进渝南黔北经济社会可持续发展具有重要作用。

潼南 鱼蚌混养 净水质增效益

□ 潼南报记者 罗昌泽 刘文静

近日，在潼南区寿桥镇染坊社区的珍珠蚌养殖基地里，一排排用绿色塑料瓶做成的浮漂露在水面上，蚌农们驾驶着小船在“水上田园”辛勤劳作，形成了一道别样的风景。

“我总共承包了200亩池塘养殖三角帆蚌，采用鱼蚌混养的立体养殖模式，投饵养鱼，以鱼带蚌，以蚌净水，实现营养物质循环利用。”基地负责人何兵介绍说，该基地于今年5月下蚌苗约60万只，现在已全部进入种珠阶段。

据介绍，人工种珠是珍珠生产的关键环节，工人将蚌按品质分为插片蚌及制片蚌后，通过手术插片的方式提升珍珠的产量和质量。

插片室内，十几名工人熟练地为珍珠蚌进行插片。“我们从制片蚌中取出边缘膜切成小块，再‘移植’进插片蚌体内，受到刺激后的插片蚌就会分泌珍珠质形成珍珠。”插片工张艳告诉记者，“速度快的话一人一天可以做400到500只蚌的插片，每天能挣两三百，比在城里打工强多了。”

“目前，珍珠市场前景很好，可运用在工艺品、医药等领域，我们基地采用鱼蚌混养的立体养殖模式，提升水质的同时经济效益也高。”何兵信心满满地说，下一步，他将继续扩大规模。

梁平 新兴产业带来“双丰收”



近日，梁平区屏锦镇新桥社区，利用闲置厂房建立的重庆瑞竹竹艺有限公司内，工人在编织仿古灯笼。

近年来，梁平区积极践行“生态优先、绿色发展”理念，先后关停污染严重、效益低下、安全隐患突出的企业80多家。同时，充分盘活关停企业剩下的老旧厂房、闲置资产，因地制宜引进了集成电路、智能家居、通用航空、预制菜和竹制品加工等一批新兴企业，加快推进新型工业化，以新兴产业推动经济转型发展，实现了生态、经济“双丰收”。

梁平日报记者 向成国 摄